

以军为何此时攻入加沙城

以色列军队15日晚开始持续炮击和空袭巴勒斯坦加沙地带北部的加沙城。目击者说空袭整夜不断，数千名巴勒斯坦平民向南逃离。以军16日确认，已在加沙城展开大规模地面攻势，标志着军事行动进入“新阶段”，还将在接下来几天扩大行动。

以军此时攻入加沙城是否与美国国务卿鲁比奥到访有关？以军攻城行动如何开展？以军能否“彻底击溃”巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）？

与鲁比奥到访有关吗？

国际舆论普遍注意到，在以军对加沙城展开大规模地面攻势前夕，美国国务卿鲁比奥到访以色列，与以方讨论“加沙问题接下来怎么办”等议题。巴勒斯坦政治分析人士胡萨姆·达贾尼说，在以色列总理内塔尼亚胡看来，鲁比奥来访相当于美国为以色列延续甚至升级战争“开了绿灯”。

从鲁比奥在以色列的公开言论也可看出这一点。他15日与内塔尼亚胡举行会晤时说：“加沙民众理应拥有更好的未来。只有消灭哈马斯，更好的未来才能开启。”鲁比奥还称美方将“坚定不移支持”以色列。内塔尼亚胡则表示，鲁比奥来访传递了美国支持以色列的“明确信号”。两人会晤数小时后，以军对加沙城发起地面进攻和空袭。

以军攻城行动如何开展？

以色列国防部长卡茨8月19日与以军总参谋长扎米尔及其他高级军官、以国家安全总局（辛贝特）官员举行会议，批准代号为“基甸战车2”的行动计划，内容包括对加沙城实施围困、清剿哈马斯武装人员等。

自那以来，以军在加沙城外围及西部多个社区展开地面行动。以军发言人16日说，以军过去一周打击加沙城超过850个巴勒斯坦武装组织目标、袭击数百名武装人员，为攻入加沙城创造条件。

《以色列时报》16日报道说，由数万名士兵组成的以军两个师连夜开始扩大在加沙城的地面行动，标志着以军攻势进入“新阶段”。未来几天内，以军另一个师也将加入，使士兵规模再增加数万人。除现有7万名预备役人员之外，另有约6万名预备役人员也被征召加入此次军事行动。

中国国际问题研究院助理研究员李子昕对新华社记者说，以方近期已完成摧毁加沙城数座高层建筑等战前准备。



这是9月16日拍摄的位于加沙边境以色列一侧的以军部队。以色列国防军16日上午发布声明说，以军两个师的部队正在加沙城作战，以军总参谋长埃亚勒·扎米尔已进入战区。

新华社发

备。内塔尼亚胡需在本月底前实现预期战果，才能在下个月以色列议会休会期结束前，凝聚极右翼执政联盟，提升民意认可度。

以军能否“彻底击溃”哈马斯？

以色列军方估计，加沙城内藏匿着数以千计的哈马斯武装人员，另有约60万名未撤离的巴勒斯坦平民。以军称，未来数日至数周，地面部队将持续向加沙城深处推进，让哈马斯“彻底溃败”。

胡萨姆·达贾尼认为，以色列任何军事行动都难以清除

哈马斯或摧毁加沙民众意志。以军暴行已让世界上越来越多人认识到，以色列占领巴勒斯坦领土才是问题根源。

一个代表以色列被扣押人员家属的团体15日晚发表声明说，将每晚举行示威活动，直至“内塔尼亚胡听到并实现民众意愿，即立即实现所有被扣押人员获释并结束战争”。

以色列《国土报》援引多名以官员的说法称，由于以军未来可能无法为居住在加沙地带“人道主义区”的200万名民众长期提供水、电和卫生设施，不排除出现极端情况的可能：数十万名手无寸铁的加沙民众向以色列边境进发。

新华社记者 路一凡 赵伟宏
(新华社耶路撒冷/加沙 9月16日电)

中方坚决反对以色列升级在加沙军事行动

新华社北京9月17日电（记者 冯歆然、马卓言）外交部发言人林剑17日表示，中方坚决反对以色列升级在加沙军事行动，谴责一切伤害平民、违反国际法的行为，对局势进一步紧张升级深感担忧，反对有关方面拱火浇油。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，15日，美国国务卿鲁比奥访问以色列，表示支持以方消灭哈马斯。16日，以色列军队对加沙城实施地面进攻并发动大规模空袭。以军称，估计加沙40%人口已经撤离。联合国独立调查委员会认为以方在加沙地带对巴勒斯坦人实施种族灭绝。中方对此有何评论？

“我们敦促以色列正视国际社会的强烈呼声，立即停止在加沙的军事行动，尽快实现全面持久停火，防止更大规模的人道主义危机。”林剑说，希望有关各方以地区和平稳定为重，秉持公正立场和负责任态度，切实为推动局势降温发挥建设性作用。



这是9月16日从加沙边境以色列一侧拍摄的加沙地带遭袭后升起浓烟。

新华社发

联合国 以军事行动导致更多人流离失所

新华社日内瓦9月16日电（记者 王其冰）联合国人道主义事务协调厅16日晚发表声明说，随着以色列升级在加沙地带北部加沙城的军事行动并命令当地民众撤离，更多巴勒斯坦人逃离家园。仅14日至15日，加沙地带已有近4.8万人从北向南迁移。

声明说，过去24小时，以色列军队持续炮击和空袭加沙城内外，并宣布扩大地面行动，再次将加沙城列为“危险战区”，再次下令当地民众往南撤离。

声明说，人道主义事务协调厅观察到，自8月中旬以来，超过19万人逃离加沙城，其中许多人选择步行。流离失所的家庭通常由妇女和老年人带领，在酷

热中步行长达9个小时，经常赤脚，带着受伤儿童。

声明指出，加沙地带卫生部门15日已警告说，当地血库即将耗尽，如果不紧急补充，可能会在几天内关闭。据合作伙伴报告，加沙地带医院和诊所仍然承受巨大压力。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处在加沙城的6个医疗点中只有一半仍在运转。

此外，由于加沙地带局势危险、交通拥堵以及抢劫频发，援助车队在途中持续面临延误和风险，无法将物资送达最需要帮助的平民。运送燃料和医疗物资的人道主义援助行动已被取消。

以色列 开通临时撤离路线 限时48小时

新华社耶路撒冷9月17日电（记者 路一凡 王卓伦）以色列军方发言人17日在社交媒体上发表声明说，以军当天在加沙地带南北通道萨拉赫丁路开通一条临时路线，以“方便”加沙地带北部加沙城的居民向南撤离。

声明称，这条路线目前的通行时间为48小时，即从当地时间17日12时至19日12时。

据《以色列时报》17日报道，此前，加沙民众只能通过一条沿海公路离开加沙城。由于数以千计的民众

为躲避以军袭击向加沙地带南部撤离，公路上挤满了行人与车辆。

该报说，以军估计目前已有约40万巴勒斯坦人从加沙城撤出。此前，以军要求加沙城内约100万居民全部撤离。

据以媒报道，以国防军已于15日晚攻入加沙城内。以国防军发言人埃菲·戴弗林16日在记者会上说，对加沙城发动地面攻势标志着以军行动“进入新阶段”，预计可能持续数月。

加沙民众 变卖家当筹集逃亡路费

随着以色列在加沙地带北部加沙城推进地面攻势，当地巴勒斯坦民众正在被迫撤离，不少人卖掉个人物品以筹集前往加沙中部地区的路费。

俄罗斯新闻社17日援引一名亲历者说法报道，他们家不得不卖掉手机和其他值钱物品，才能凑够前往加沙中部代尔拜拉赫地区的路费。

一位当地人说，从加沙北部到中部仅20公里，但单程花费最高可达1200美元。当地居民告诉俄新社，加沙南部房租大涨，一套小公寓月租要1500美

元。许多家庭在战火中失去收入来源，只能住帐篷。

据以色列媒体报道，以国防军已于15日晚“攻入”加沙城内。以国防军发言人埃菲·戴弗林16日在记者会上说，对加沙城发动地面攻势标志着以军行动“进入新阶段”，预计可能持续数月。

联合国人道主义事务协调厅16日晚发表声明说，随着以色列升级在加沙城的军事行动并命令当地民众撤离，更多巴勒斯坦人被迫逃离家园，仅14日至15日，加沙地带已有近4.8万人从北向南迁移。（据新华社）

“事实就是事实，必须传递下去”

——日本“主流”之外的战争记忆守护者

“以前只知道日本遭受过核爆等苦难，今天观展后才明白，日本对别国的加害竟然如此残酷……我意识到，学校里学的历史并非全部。”日前，在日本横滨举行的“战争加害图文展”上，一名十多岁的观众在问卷中写下这样的感受。

展览展示的731部队细菌战、毒气战、南京大屠杀等内容触目惊心，主办方“促进记忆传承神奈川之会”今年共收到200多份观后感。主办方代表竹冈健治说：“今年比往年多了不少年轻观众。看到这样的留言，我更加感到所做的一切都是有意义的。”

竹冈1946年出生于广岛，属于“被爆二世”（核爆受害者后代）。他父亲曾于1937年和1941年随军前往中国，但对在中国的经历一直守口如瓶。“即使父辈在中国做过什么，他们往往也选择不讲。”竹冈说，他与许多侵华日军后代一样，没能从父辈口中得知多少。

父亲的沉默并未让竹冈回避历史。他在高中时便逐渐意识到，日本当年打的是侵略战争，给他国造成巨大伤害。这种认知在大学时期进一步加深。

后来，竹冈成为一名小学教师，并在近30年的教学生涯

中始终关注日本的战争加害问题。

接受采访当日，竹冈展示了自己制作的用数十张A4纸拼接而成的大纸，上面记录着1951年以来十几家教科书出版社在九一八事变、南京大屠杀、慰安妇等问题上的表述变化。他指着其中一行说：“2000年前后是记述最完整的时期，但此后在右翼攻击下，这些‘良心’教材大幅缩减。”

竹冈说，他自己从不回避日本的加害历史，会告诉学生日本军队曾推行可怕的“三光”政策。他认为孩子们必须了解日本军队当年做过什么。

2007年，竹冈随日本民间团体访华，参观了731部队旧址、“九·一八”历史博物馆等地，这一经历令他深受触动。他在感想中写道：加害者必须正视事实、认真道歉，并在此基础上建立友好关系，这才真正重要。

参观结束回国后，竹冈开始思考：课堂之外，能否以另一种方式讲述日本的加害史？2013年，他发起成立“促进记忆传承神奈川之会”，通过电影放映和图文展开展公共教育。自2016年起，该组织每年举办一次“战争加害图文

展”，内容从最初的慰安妇、南京大屠杀、731部队、毒气战4个主题，扩展到如今的十多个主题。

办展初期，曾有反对者质问其目的。竹冈说：“我不想与他们争论，只会回应一句：请先来看看，再自由发表感想。”在他看来，加害部分常被否认。“很多人不愿面对，比如有人说‘我的祖父怎么可能干过那样的事’，于是就否认事实……但事实就是事实，必须传递下去。”

然而，日本社会的“主流”展览仍在有意无意回避加害问题。在广岛，更多呈现给观众的是被害叙述，鲜少触及核爆的真正原因；日本国立公文书馆今年推出的“终战”特别展，几乎未涉及加害内容。

如今，“促进记忆传承神奈川之会”有20多名固定成员，大多年龄已超过70岁。谈及未来，竹冈坦言：“坚持下去并不容易，时间和精力都是巨大考验。年轻人中关心历史的人不多。但战争已过去80年，历史不能任其风化。无论如何，我都想继续做下去，哪怕只能做一点，也要把加害记忆传递下去。”

新华社记者 李子越 杨智翔（新华社东京9月17日电）

新华社联合国9月16日电 中国常驻联合国副代表孙磊16日在“联合国80周年改革倡议”特设工作组会议上发言时表示，中方愿同各国及联合国秘书处共同努力，为不断改进完善联合国工作、推动全球治理朝着更加公正合理方向发展发挥建设性作用。

孙磊表示，此次改革是联合国在全球性挑战增多、流动性危机加剧背景下进行的一次自我革新，目的是提升联合国治理效能，更好适应形势发展。从中国及其他国家治国理政的有益经验出发，中方提出五点建议：

第一，坚持初心使命。改革要以重振联合国权威和活力为目标，维护联合国宪章宗旨和原则，推动联合国与时俱进，在国际事务中发挥核心作用。

第二，倡导务实高效。改革要推动联合国提质增效，提高敏捷性、反应能力和韧性，厉行勤俭节约，力避形式主义、官僚主义。

第三，注重行动导向。联大授权工作组就改进授权制定、执行和审查，确定原则和后续行动。原则不能脱离行动，只有将原则具象化，形成可操作的行动举措，才能真正落地，取得实效。

第四，加强调查研究。秘书处授权来自约4000份文件，数量庞大，执行情况错综复杂，会员国难以完全了解具体情况。秘书处要做好功课，在秘书长报告建议基础上，总结既往经验教训，提出稳妥操作方案，为工作组顺利完成任务提供支持。

第五，平衡三大支柱。联大决议规定，改革要确保联合国三大支柱授权有效落实。发展领域改革要充分考虑广大发展中国家的巨大需求，正视三分之二可持续发展目标执行落后于预期进度的现实，真正从机制和资源上重点保障发展领域。和平安全领域部分授权来自安理会，工作组要同安理会加强沟通协调。人权领域改革应当有助于会员国团结合作，而不是加剧分裂对峙。

微特稿

患者“以牙换眼” 失明多年见光明

加拿大34岁男子布伦特·查普曼失明20多年，近日接受了“骨齿人工角膜移植术”（俗称“以牙换眼”手术），得以重见光明。手术难度极高，医疗团队和患者本人对手术成功都欣喜不已。

据美国有线电视新闻网15日报道，查普曼13岁时因眼药不当出现严重不良反应。他当时昏迷27天，左眼因感染彻底失明，右眼也失去了大部分视力。

查普曼说：“20年来，我（为了恢复右眼视力）做过将近50次手术，多数是角膜移植手术。新角膜植入后，通常能维持数月或数年，但是始终未能彻底治好。”

作为最后一搏，查普曼今年接受骨齿人工角膜手术，由加拿大不列颠哥伦比亚大学角膜外科临床副教授格雷格·莫洛尼带领的医疗团队负责实施。这种手术相当罕见，全球有能力做这种手术的医生非常少。

医疗团队介绍，由于移植的牙齿出自患者自身，所以不太会出现免疫排斥，加上牙齿坚硬、耐用等特性，意味着移植植物能在相当长时间内维持较高稳定性。

查普曼说：“我非常快乐。我重新开始细细品味世界，欣赏生活中的点点滴滴。这感觉有点‘超现实’。”接下来，他打算赴海外旅行，“看看世界，见见世面”。他还打算重新开始工作，当按摩治疗师回馈社会。

执飞前竟饮酒 多名高管降薪

日本航空公司17日宣布，由于一名机长执飞前饮酒导致三个航班严重延误，包括该公司社长鸟取三津子和所有董事会成员在内的37名高管将被处以降薪惩罚。

日本共同社援引日航消息报道，鸟取三津子将受到两个月降薪处罚，降薪幅度30%。其他高管将接受降薪一个月的处罚——一名负责安全监督事务的高管和一名负责航班运营的高管降薪20%，其余高管降薪10%。

日航一名机长原定8月28日执飞一趟从美国夏威夷州火奴鲁鲁到日本名古屋附近的中部国际机场的航班，但因前一天违反公司规定饮酒，导致公司不得不安排其他飞行员代班，令该航班延误约2个小时、另外两个飞往日本羽田机场的航班延误逾18个小时。

据共同社报道，去年12月，两名日航飞行员因未通过飞行前酒精测试，无法执飞从澳大利亚墨尔本到日本成田机场的航班，导致航班延误。

英国北爱尔兰地区的内伊湖已连续三年暴发蓝绿藻，今年夏季情况尤为严重。这种有毒藻类泛滥破坏当地生态环境，影响居民生活和产业发展，引发民众担忧。

内伊湖是英国重要淡水湖泊，为北爱尔兰地区约40%人口提供饮用水。湖中蓝绿藻自2023年9月迅速增殖，导致湖区鱼类和鸟类死亡，并威胁当地居民饮水安全。

据法新社17日报道，当地工业、农业和生活污水排放以及气候变化是蓝绿藻泛滥的主因。近年来进入湖中的入侵物种斑马贻贝促进藻类光合作用，进一步加剧了藻类泛滥。

去年7月，北爱尔兰地方政府发布解决蓝绿藻泛滥的行动计划，但目前仅完成不到一半，剩余部分预计要到2026年或更晚才能落实。

当地污染治理专家莱斯·戈纳尔说，如政府无法保障供水安全，房地产和旅游业将遭受重创。（均据新华社）

英国内伊湖 蓝绿藻泛滥